

撷英

无法抹去的记忆

安康市第一小学五年级(8)班 张斯斯

我的爷爷是一位威严而又充满爱心的慈祥老者,他的微笑如同春天的暖阳,总是能融化所有的冷意。

我降生的那一年,爷爷已经步入了人生的暮年,他那颤颤巍巍的双手曾握过军枪,如今却在为我撑起生命的希望。

我深刻的记忆是我刚刚开始接受教育的日子。那时我还是一颗未经雕琢的璞玉,靠着爷爷的教诲,在平和和安康两地间尝试磨炼。

我小时候的呼唤声,仿佛是从动画片《葫芦娃》中走出来的声音,那一声声“爷爷,爷爷……”的呼唤,每一次都会在爷爷心中掀起一阵涟漪。

然而,死亡是生命的终点,也是新生的开始。爷爷在2010年的春天被诊断出患有前列腺癌,而且是骨转移晚期,当时医生说只有10个月的生命期。

爷爷去世的那一刻,我感受到了从未有过的悲痛与无奈,那是一种深深的遗憾和无尽的思念。我未能在生命的最后一刻陪伴在他身边,那是我内心深处一直无法释怀的痛。

我知道,我是爷爷的骄傲和希望。我曾经的梦想,就是希望爷爷能陪我走过初中的毕业典礼,可现实却是残酷的。爷爷的离去对我是一次沉重的打击,也是一次深深的痛苦。

每当我想念他的时候,就会翻看我们曾经的合影,特别是那张记录下爷爷获得在党50年奖章的照片。那张照片上的爷爷,是一个充满力量、坚韧不屈的英雄老兵,是一个深爱家人、满脸笑容的老人。

这就是我无法抹去的记忆,那份深深的思念和无尽的痛苦,都将成为我人生的一部分,成为我前进的动力。我会牢记爷爷的教诲,他的爱,他的一切,都将永远照亮我的人生之路。

龋牙狗

安康市第一小学五年级(11)班 江昱玥

汉滨区新城南路,是一条不怎么宽敞却很狭长的巷子。也是我上学路的必经之路。

巷子里有很多小商店,像什么理发店、书店、包子店、水果店等等,五花八门,应有尽有。早上,还有许多挑着担子卖菜的小摊贩,人来人往,烟火气十足,正是“市井长巷,聚拢来是烟火,摊开来是人间”。

在这条巷子的中间位置,有一家废品回收站。平时,我们是不大瞧这铺子一眼的。因为它看上去既杂乱,也没我们喜欢的东西,都是些别人家不要丢弃的。但自从店里养了一只小狗后,它的待遇马上发生了翻天覆地的变化。

我看不出它是什么品种。个头像斗牛犬,模样像柴犬,眼睛又温柔得像泰迪。看来,它还是觉得它像土狗,像我外婆家之前养的那只金钱土狗。土黄色的毛发,尤其是尾巴,直挺,尾巴根部较粗,逐渐变细,简直一摸一样。但最大的不同是,这只狗的长了一颗突出嘴唇的龋牙,看上去龇牙咧嘴,让人好忌惮,怕它会突然冲过来咬人呢。

但经过好几次试探,发现它徒有吓人的龋牙,一点都不凶,反倒很温顺。就算你走到它面前,挥舞拳头,或是假装用脚踢它,吓唬它,它像是看穿了你的鬼把戏,都懒得动一下,任你像个小丑样跳来窜去。

我想这是只见过大世面的狗。我原本想叫它黄毛的,可感觉太普通,不能显出它的特别。我就喊它龋牙狗。本来嘛,长龋牙的狗,我还是第一次看见,稀奇得很。

自有了龋牙狗,废品回收站成了我最喜欢的地方。早上,我上学经过废品回收站,龋牙狗趴在门口,闭着眼睛,似乎还处于深度睡眠,周边的嘈杂一点都影响到它。我走过去,站在它面前,故意大声喊“龋牙狗,起床啦,我都上学啦。”喊一声,它动也不动。喊第二声,它眼睛睁开一条缝,瞄了我一眼,似是不满,把头转向另一边,继续睡。

我想,我要上学,龋牙狗不用,所以它可以继续睡,真是幸福。转头又一想,它大抵也不幸福,瞧它就那样睡在地上,连个像样的床都没有,也是可怜。这样想着,我就放弃了继续打扰龋牙狗睡觉的念头,头也不回地向学校走去。我想,中午放学了再来跟你算账。

中午放学后,我远远地就看见了龋牙狗,它在笑。它安静地坐在路边,沐浴在阳光下,闭着眼睛,那颗突出来的龋牙,泛着白光,拉扯着嘴唇,像是在笑。

我震惊了,狗能笑?会的吧,龋牙狗就在笑。我揉揉眼睛,赶紧跑几步,离它近些,再一看,好像又没有。它只是惬意地坐在那里,闭目养神。龋牙露在嘴唇外,白得闪光。看来,是它的龋牙太白,晃得我眼睛花了。

但我又确信它笑过。因为它是龋牙狗啊,这么特别的狗,一定会笑的。由此,每天上学放学,我要做的第一件事,就是看它有没有在笑。我仔细地观察它,逗弄它,有时还陪它玩耍。当然,有好吃的,也总带一点给它。

渐渐地,它跟我更加亲近起来。其他同学看见它,喊着“小狗,过来,过来”,它看都不看一眼。当然,如果他们带吃食给它,它还是愿意过去的,只是吃了东西后,扭头就走,一点也不留恋。

至于我,就不一样了。我喊它,不管是趴着还是站着,都会站起来,向我摇摇尾巴,像是熟人打招呼“吃了没?”我开心地说,我吃过吃了过了。可是没给你带来,来不及了。明天给你带哈。

渐渐地,它好像跟其他同学也熟了。有时候,我看见它被三五个同学围着,他们还摸它的头,它居然还让他们摸。更令人难以置信的是,有一个孩子去摸它的肚皮,它居然抬起爪子,让他摸了个够。

好你个龋牙狗!我心里有些不高兴。我一直以为,只有我能摸它的头呢,下次不给你带吃的了!可是,看到它那淡然的模样,我又有些佩服它。真是一只情绪稳定的狗啊,好像任何事情,于它,都是云淡风轻的。看它那样,就算天塌下来,也是波澜不惊的。

有一次下午放学,刚走进巷子,就听见前面不断传来汽车的喇叭声,还有人的吆喝声。我加快脚步,心想,肯定是堵车了。这人真是的,看这巷子窄的呀,还把车开进来,真不讲公德。

带着这样的念头,走近一看,好家伙,居然是龋牙狗!它就那么端端正正地坐在路中间,昂着头,闭着眼,夕阳的余晖照着它的黄毛,显得格格外柔和,也映衬着它更加气定神闲。那种千军万马奈我何的气势,顿时令我心生敬意。

它坐在那里,一动不动,定是陶醉在美好中醒不过来。它定是陶醉阳光照耀的温暖,陶醉微风拂面的凉爽,陶醉花草树木的芬芳。以至于,都忘记自己正在马路的正中央,处于社会舆论的风口浪尖。这样的龋牙狗,是我喜欢的。

我的“宝藏”老师

安康高新区第四小学三四班 唐淼森

我的“宝藏”老师有一头乌黑发亮的长发,不高的个子,弯弯的眉毛下面长着一双水灵灵的大眼睛,炯炯有神,高高的鼻梁下面有一张樱桃小嘴,漂亮极了。

她非常喜欢穿裙子,每天都穿着漂亮的小裙子,背着一个小巧的双肩包,显得格外青春活泼。我常常会猜想:她的包里到底装着什么呢?是好吃的还是好玩的呢?

她的脾气很“古怪”,有时候温柔如水,有时候却暴躁如雷,但是她从来不会区别对待每一个学生。有一次我们开运动会,大家都踊跃报名,可是因为比赛项目有限,于是老师就决定把机会留给很少

参加运动项目的同学。老师还鼓励他们说:“输赢不重要,玩得开心最重要!”

她虽然很年轻,却总能读懂我们的内心。“六一”儿童节的时候,她特意给我们举办了一场热闹非凡的联欢会,大家在联欢会上个个大显身手,有的唱歌,有的跳舞,有的讲故事,还有的表演武术,可热闹了!我们玩得都很开心,她也很开心。

说到这里,我想你一定想知道我的“宝藏”老师是谁吧,她就是我们的科学老师兼班主任邱安琪老师。(指导老师:王宗涛)

汉滨区科技局开展暑期校外培训机构专项检查

本报讯(通讯员 吴扬)为进一步加强科技类校外培训机构的规范运营,保障学生在暑期拥有一个安全、健康、有序的校外培训环境,近日,汉滨区科技局对辖区内科技类校外培训机构开展暑期监管排查工作。

工作人员现场对培训机构的消防设施、紧急疏散通道、安全隐患、资金监管、隐形变异违规培训等方面进行检查。要求机构严格落实安全管理责任,增强安全意识,定期组织开展消防安全知识技能培训,切实增强教职工安全防范意识和自救互救基本技能,坚决预防和遏制火灾事故发生。同时要求机构在收取培训费用时,必须严格使用全国校外教育培训监管与服务综合平台,

防止出现虚假宣传、违规收费等侵害学员权益的行为。

汉滨区科技局将进一步增强服务意识,落实监管责任,定期开展科技类校外培训机构日常检查,时刻绷紧安全之弦,扎实筑牢安全防线,杜绝一切安全事故的发生,确保培训机构安全、平稳、规范运行。

石泉县成立数字教育发展指导委员会

本报讯(通讯员 许启军)为深入实施教育数字化战略行动,探索数字赋能教育,促进教育高质量发展,日前,石泉县成立数字教育发展指导委员会,重点围绕教师数字素养与胜任力提升、教育数字化与学习型社会建设、人工智能在教育教学中的应用、数字教育评价等方面开展技术研究、试点示范、交流推广。

该县的数字教育发展指导委员会是承担全县数字教育发展指导服务的专业性组织,其主要任务是统筹做好全县数字教育的发展规划和顶层设计,协调解决工作推进中的各项问题,探索教育数字化转型的模式和运行机制,指导、协调数字教育科学发展,推进教育教学模式改革,赋能学生“五育”并举和健康快乐成长,促进教师能力提升和职业发展,推动学校高效管理和精准治理,支撑教育综合改革和高质量发展。

数字教育发展指导委员会下设数字化管理、数字化教学、人工智能教育、技术服务、成果推广五个指导组,全面推进县域数字教育工作,组成人员由县教育局选聘,聘期三年。作为全省的首批智慧教育示范区,近年来石泉县以促进信息技术与教育深度融合为主线,以支撑和引领教学方式变革为核心,实施“建设强基”“能力提升”“应用增值”“资源供给”“数据赋能”“安全护网”六大行动,全县教育数字化转型工作稳步推进,有力有效促进了全县教育高质量发展。

爱心帮扶助“三类儿童”快乐成长

通讯员 邵欢 柯明宇 郑周扬

“刘妈妈,我和妹妹想你了。”“好,要听话,明早我就来看你们。”

8月7日傍晚,岚皋县石门镇月星社区党支部书记刘晓飞刚回到家,就接到了邱湘煜、邱锦煌两姐妹的电话。

第二天一清早,刘晓飞就骑上摩托车赴约。早早地就在家门口等着的两姐妹,见到刘晓飞熟悉的身影,露出了久违的笑容。

家住月星社区一组的邱湘煜、邱锦煌家是社区的脱贫户。这些年,父母都在外地务工,每年只回来一次,两姐妹平时由爷爷奶奶带着,而爷爷是生态护林员,每个月有20多天都在巡林。长时间留守再加上缺少父母的关怀,使得两姐妹性格都有些内向。

“我也是个母亲,去年见到她们的时候,看得人心酸,老大连话都不敢跟我说。”刘晓飞说,她经常入户,帮助两个孩子洗头梳头,给她们辅导作业,鼓励她们要自信、勇敢。

“先生”必须热爱学生。亲其师,信其道。没有师爱,就没有教育。晓之以理,动之以情,情通才能理达,理达才能导行。我以为,这就是师德,这就是“先生”。

“先生”要增强自身教育。如果想引导学生走正确的道路,激发学生求真善美的追求,培养学生具有坚定正确的政治信念,那么教师本人首先要具备这些优秀品质。“正如没有人能把自己没有的东西给别人一样,谁要是自己还没有发展培养教育好,他就不能发展培养和育人。”教师的影子是学生。

“先生”必须热爱学生。亲其师,信其道。没有师爱,就没有教育。晓之以理,动之以情,情通才能理达,理达才能导行。我以为,这就是师德,这就是“先生”。

新人、先生首要为范身正。既为师,必自从严。

“先生”要增强自身教育。如果想引导学生走正确的道路,激发学生求真善美的追求,培养学生具有坚定正确的政治信念,那么教师本人首先要具备这些优秀品质。“正如没有人能把自己没有的东西给别人一样,谁要是自己还没有发展培养教育好,他就不能发展培养和育人。”教师的影子是学生。

“先生”必须热爱学生。亲其师,信其道。没有师爱,就没有教育。晓之以理,动之以情,情通才能理达,理达才能导行。我以为,这就是师德,这就是“先生”。

(作者系安康职业技术学院退休教师)

学剪纸知非遗

通讯员 刘杨 罗妍 惠星

绘图、折叠、下剪……

8月22日上午,在汉滨区文化馆吉河镇分馆,不少同学坐在一起,跟随汉滨区剪纸技艺传承人张世新老师,进行剪纸艺术创作,在方寸之间感受非遗剪纸艺术魅力,亲身体验非遗文化的薪火相传。

“老师,机器人能剪出来吗?”“树枝怎么剪?”“纸叠起来都看不见了怎么能知道打开是什么样子呢?”

孩子们叽叽喳喳你一言我一语,对剪纸充满了好奇和兴趣。

针对孩子们提出的问题,张老师巧妙地通过构图、折叠、剪裁现场给孩子们演示,让孩子们在寓教于乐的氛围中深入认识了剪纸传统艺术,也让非遗知识在孩子们心中深深扎根。

“剪纸不仅是一种简单易学的手工技巧,更是一种传统文化的学习。孩子们通过剪纸课程的学习,可以使学生在文化情境中认识传统艺术,促进他们对地方传统文化艺术的理解、热爱和尊重。”张世新说。在随后体验课上,小朋友们们在张老师的指导下拿起剪刀和纸,沿着画好的线条剪下后自豪地拿着自己的作品相互展示,现场一片欢乐的气氛。

学生周紫萱开心地说:“剪纸真的太有趣啦,它不仅提高了我的想象力,还提高了我的思维能力。”

据了解,汉滨剪纸以剪为美,以刻为补,内容丰富,具有浓郁的地域特征和民族特色,不仅使辖区青少年体会到传统文化的博大精深,也进一步增强了对优秀传统文化传承的意识。

“暑期以来,我们为辖区内青少年开设了形式多样、内容丰富的课程,截至目前共计开设了18班次,累计覆盖300人次。9月份开学后,我们将利用空闲时间,开展各项培训活动,将我们辖区的公共文化做到最大化。”汉滨区文化馆吉河镇分馆副馆长李鲜刚表示。



作品展示

师德说

邹成仁

师德,这个自有教师起始的课题,是个永恒的课题,其蕴含无比丰富,即使是论家的巨著,容量也未必能装下它的全部内涵。

《教育学》有云:“师德是教师的职业道德。是教师在从事教育劳动和履行教育职责时必须遵循的行为规范和准则的总和。是职业道德的一种形式。师德不仅具有调整人与人、人与社会之间关系的作用,还有示范作用。因为学校是培养人才的工厂,学校的产品是人才。青少年模仿性、可塑性强,教师的道德标准直接影响着一代人的道德水准,关系到一个国家的道德水平。师德是更为高层次的道德规范。教师的道德要高于学生,要高于社会的一般水平,教师必须有与崇高事业相匹配的崇高的道德品质。”

这是一段十分精辟的论述。我以为,师德要包含三要素:一是师德、师德的作用、师德的高层次化。

“先生”必须是“敬业、乐业、专业、创业”者。所谓敬业,崇尚和尊重教师职业;所谓乐业,则是培养自己乐于献身教育事业、乐于从事教育工作、热爱学生的感情;所谓专业,是指专心研究专业知识,掌握基本技能,勤于进取,精于业务,专心致力于教育事业;“创业”就是要培养自己的创新意识、艰苦奋斗精神,创造性地从事教育工作,不断开拓进取。

“先生”必须是道德的典范,既美其道又慎其行。政治品德、思想品德、公民公德、社会公德、职业道德、个性品德皆皆要紧;切记师德的示范作用和影响力,因为我们的劳动对象是学生。造就四有